嘉義縣義竹鄉和順國小102學年度五年級上學期性別平等教育教案
	教案設計
	 張素馨  老師

	教學活動名稱
	男女翹翹板 
	實施年級 
	5年級

	
	
	教學時間 
	6節(240分鐘)

	性別平等教育領域
	 ■性別意識教育觀念、珍視性別角色的認知、自尊尊人、尊重性別意識選擇
 □法令與規範

 □家庭與生涯

	教學目標
	1.能發揮自己的特質，實踐關懷兩性的行為。 

2.能透過兩性的合作的過程，了解兩性的特質。

3.能在兩性合作互助中，實踐尊重兩性的相處方式。 

4.能破除性別刻板印象，不以性別來限制自己的發展。

	能力指標
	綜合活動1-3-2 尊重與關懷不同的族群。

綜合活動2-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。

性別平等1-3-1 知悉自己的生涯發展可以突破性別的限制。 

性別平等1-3-2 了解兩性生涯發展歷程的異同。 

性別平等1-3-3 運用各種媒介表達兩性平等的概念。 

性別平等1-3-4 理解兩性均具有分析、判斷、整合與運用資訊的能力。 

性別平等1-3-5 運用科技與資訊，不受性別的限制。 

性別平等1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響。 

性別平等1-3-7 去除性別刻板的情緒表達，謀求合宜的問題解決方式。
性別平等2-3-2 學習兩性間的互動與合作。

性別平等2-3-3 了解性別刻板化印象對兩性生涯規劃的影  響。

性別平等2-3-5 學習兩性團隊合作，積極參與活動。

性別平等3-3-3 破除家庭、學校與社會中的性別歧視及其造成的傷害。

性別平等3-3-5 批判並分析資訊媒體中性別迷思概念。

性別平等3-3-2 了解傳統性別角色的限制。

	教學活動
	時間
	教學資源
	教學評量

	【活動一】家事誰來做

1、 準備活動

（1） 引起動機

藉由繪本『朱家故事』的閱讀進入主題。

（二）請學生拿出上週預先發的「家事執行紀錄表」，準備討論事宜。

2、 發展活動

（1） 分組討論

1. 老師先請全班學生分組討論，並做統計，看看在家中是男生還是女生做的家事多。

2. 各組推派代表上台發表統計結果。

3. 請學生將各組的結果合計，呈現出全班各家庭做家事的情況。


	10分

10分


	繪本

家事執行紀錄表


	專心聆聽

討論發表



	（2） 問題討論

1. 老師就學習單的題目，向學生提問。

（1） 在你家是男生還是女生做家事較多？為什麼？

（2） 哪些家事是你常做的？

（3） 哪些家事是你想（或不想）做的？為什麼願意（或不願意）做這些家事？
2.進行學習單「家事誰來做」的問題討論，請學生發表。

（1）你家裡現在住了哪些人？他們在一天當中做了哪些家事？

（2）誰做的家事最多？為什麼？

（3）你覺得男生應該做家事嗎？為什麼？

（4）你覺得女生應該做家事嗎？為什麼？

（5）男生和女生所做的家事可以都相同嗎？為什麼？

3.老師視時間多寡，每題可請3至5位學生發表意見。 

3、 總結活動

老師歸納統整：男生女生除了天生生理構造不同之外，應盡的義務和責任，與應享的權利都是相同的。兩性之間的關係應該要建立在相互尊重與合作基礎上，對於自己該做的事應盡力去完成。家事應該互相幫忙，看看誰比較適合做，沒有一定非得要由誰來做。

   ~~第一節課結束~~

【活動二】班級大小事

1、 引起動機

老師問學生，每天在班級內做了哪些事，負責做這些事的人是男生，還是女生？

2、 發展活動

1. 老師發下學習單「班級大小事」。

2. 師生共同討論學習單的問題。

（1） 討論表列的班級事務20項，請學生勾選出應該由男生還是女生或男女皆可做？並請學生發表理由是什麼。

（2） 請學生發表有沒有哪些班級事務，一定要由男生或女生來做？為什麼？

（3） 如果上自然課做實驗要分組找組員，請學生說說會找同性或異性當同伴？為什麼？

（4） 請學生發表自己覺得性別會不會影響做事的能力？為什麼？

3、 總結活動

1.老師說明班級大小事，只要用心去做，男生女生皆可做得很好。搬重物方面，也許某些男生的力氣大一些。但是為了班級氣氛的和諧，男生女生應該互相合作，互相幫忙，既分工又合作，完成所有的班級事務。

2.老師檢視學生所寫的學習單，表揚學習單內容寫得好的學生。

                 ~~第二節課結束~~

【活動三】社會職場風雲錄

一、引起動機

1.老師課前可請學生蒐集各行各業有哪些傑出的人物，留意他們的性別。

2.老師播放有關女性工作的相關新聞簡報三則，問學生看完這三則新聞的感想。

1. 『女性社經地位提升 專業職務比十年前增加7趴』（中廣新聞2009.03.06）

2. 「7女性夢想行動家 作品聯展」（中國時報 　2009.03.06）

3. 「孕婦產假56天 怨老闆只給30天」（中國時報2009.03.08）

4. 請學生報告各行各業傑出的人物。

二、發展活動

1.老師發下「職場風雲」學習單。

2.師生共同討論學習單內的問題。

（1）討論新聞「新女性產業達人  樹立奮鬥新標竿」，問學生看完的感想。

（2）討論列表中的各項職務：假如你是某家公司的董事長，現在要招考職員，在以下的工作項目中，你將錄取男生、女生或是男女皆可擔任？為什麼？

（3）你覺得有沒有哪個行業只能由男生（或女生）來做？為什麼？

（4）在未來的職場上，你認為「性別」是否會限制你選擇哪種行業？為什麼？

三、總結活動

 社會應該提供給每個人公平的工作機會，看看個人的能力是否能勝任，不要以性別去限制個人的發展與潛能。

 讓男生女生都有公平的機會接受教育，就是要消弭不平等的待遇。近年來因為性別平等教育的倡導，讓女性也漸漸能出頭天，發展自己的才能。希望不論是男生或女生，都能擺脫性別的刻板印象，努力做自己，實現自己的夢想，男女生合作互助，共創美好的未來。

           ~~第三節課結束~~

【活動四】創意標語總動員

一、配合活動

指導學生設計標語，做為本課程活動驗收的成果。

二、創作活動

1.課前老師先告知學生比賽辦法，請學生先蒐集相關資料，想好標語內容。

2.老師發給A4雲彩紙，學生開始創作標語，並畫上背景。

三、發表活動

1.老師請學生上台發表個人設計標語的理念，其他學生給予回饋。

2.老師對全班的作品給予適當的講評與鼓勵。

3.老師先初選出13件作品展示於黑板上，請各組學生輪流到黑板前投票，票選送出參加校內比賽的作品三件。

4.票選完後，請一個學生統計票數，老師宣布前三名的得獎者。老師幫前三名的作者與作品拍照留念。

5.在教室公佈欄展示學生的作品。

~~第四、五、六節課結束~~
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	備註：

附件（一）「家事執行紀錄表」學習單

附件（二）「家事誰來做」學習單

附件（三）「班級大小事」學習單

附件（四）「職場風雲」學習單


【附件一】               家事執行紀錄表

（記錄日期：  年   月   日～  年   月   日）

                   年    班   姓名：           性別：□男  □女

    小朋友請觀察你家一週來做家事的狀況，該項工作是由男生、女生或男女生共同完成？請在以下的表格打ˇ。 

	    星期

工作

項目
	星期一
	星期二
	星期三
	星期四
	星期五
	星期六
	星期日

	
	男
	女
	男
	女
	男
	女
	男
	女
	男
	女
	男
	女
	男
	女

	1.洗衣服
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.晾衣服
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.摺衣服
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.煮飯
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.買菜
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.炒菜
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.削水果
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8.洗碗
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9.拖地板
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10.掃地
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11.擦桌椅
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	12.倒垃圾
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	13.掃廁所
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	14.洗車
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15.修理東西
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	16.收碗筷
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	17.端飯菜
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	18.盛飯
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	19.買日用品
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	20.摺棉被
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、 請分別統計男生與女生的工作次數，在你家是男生還是女生做家事較多？為什麼？

2、 哪些家事是你常做的？

3、 哪些家事是你想（或不想）做的？為什麼願意（或不願意）做這些家事？
【附件二】
家事誰來做

                           年   班   姓名：

1、 你家裡現在住了哪些人？他們在一天當中做了哪些家事？

	家人稱謂
	做      的      家      事

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


2、 誰做的家事最多？為什麼？

3、 你覺得男生應該做家事嗎？為什麼？

4、 你覺得女生應該做家事嗎？為什麼？

5、 男生和女生所做的家事可以都相同嗎？為什麼？

【附件三】

班級大小事

                           年    班   姓名：

小朋友，你認為以下班級的事務，應該由男生還是女生或男女皆可做？請打勾ˇ。

	班級事務
	男生
	女生
	男女皆可
	理     由

	1.掃地
	
	
	
	

	2.拖地
	
	
	
	

	3.提水
	
	
	
	

	4.澆花
	
	
	
	

	5.擦黑板
	
	
	
	

	6.倒垃圾
	
	
	
	

	7.擦窗戶
	
	
	
	

	8.抬飯菜箱
	
	
	
	

	9.抬湯桶
	
	
	
	

	10.洗餐具
	
	
	
	

	11.收作業
	
	
	
	

	12.發簿子
	
	
	
	

	13.搬課本
	
	
	
	

	14.搬教具
	
	
	
	

	15.當班長
	
	
	
	

	16.當副班長
	
	
	
	

	17.當體育股長
	
	
	
	

	18.當糾察隊
	
	
	
	

	19.洗垃圾桶
	
	
	
	

	20.資源回收
	
	
	
	


1、 你認為有沒有哪些班級事務，一定要由男生或女生來做？為什麼？

2、 如果上自然課做實驗要分組找組員，你會找同性或異性當同伴？為什麼？

3、 你覺得性別會不會影響做事的能力？為什麼？
【附件四】

     職場風雲       年    班    姓名：


一、看了這則新聞報導，你有什麼感想？

二、假如你是某家公司的董事長，現在要招考職員，在以下的工作項目中，你將錄取男生、女生或是男女皆可擔任？為什麼？

	職稱
	男生
	女生
	男女皆可
	          理      由

	執行長
	
	
	
	

	總經理
	
	
	
	

	副總經理
	
	
	
	

	副理
	
	
	
	

	課長
	
	
	
	

	主任
	
	
	
	

	組長
	
	
	
	

	電腦工程師
	
	
	
	

	產品設計師
	
	
	
	

	秘書
	
	
	
	

	司機
	
	
	
	

	業務員
	
	
	
	

	作業員
	
	
	
	

	總機
	
	
	
	

	工友
	
	
	
	


三、你覺得有沒有哪個行業只能由男生（或女生）來做？為什麼？

四、在未來的職場上，你認為「性別」是否會限制你選擇哪種行業？為什麼？

新女性產業達人  樹立奮鬥新標竿


•2009-03-08 •新聞速報 •【中央社】 


    慶祝婦女節，嘉義縣姊妹連線權利協進會，表揚7位新女性產業達人，見證新時代女性在種稻、種茶、種花、水果、魚產、養殖及地方特產的不凡故事，樹立奮鬥新標竿。 


    成就與成功都是靠一點一滴累積起來，獲頒「米國總統」的「米的達人」林璐，體會最深刻，因為種稻是粒粒皆辛苦，她選定台灣米種最優良的台梗九號栽種，以「幸福契作」當品牌名稱，透過精緻包裝，將品牌改頭換面，讓瑞記碾米工廠在全球市場屹立不搖。 


    獲頒「茶裏皇后」的「茶的達人」賴阿苗，從民國78年起，與嘉義縣番路鄉隙頂國小，推動小小茶博士、小小泡茶師認證，帶領小朋友到新加坡、馬來西亞等國表演、交流茶藝，推廣台灣茶藝文化，更將嘉義阿里山的好茶介紹給全世界。 


    獲頒「花間道主」的「蘭花達人」楊素貞，在蘭花界努力超過15年，將台灣蘭花推向國際，生產蘭花90%以上外銷，在美國紐約、科羅拉多、維吉尼亞等州設溫室，育苗年產量700萬株，在美國、法國、日本等國設有銷售點，為台灣行銷國際做最佳見證。 


    獲頒「總編桔」的「金桔達人」廖俐佳，堅持「自己敢吃的東西才敢賣給別人」，與學校合作規畫年度活動，開發金桔相關產品，如金桔餅、金桔醬、金桔C凍、金桔香腸等，讓傳統產業透過創新，延續生命力。 


    獲頒「百年糖朝」的「新港飴達人」盧楊秀美，被譽為百年老店美麗掌門人，新港飴特產在1891年創立，百年老店金長利將懷舊包裝重新復刻發行，讓金長利在2007及2008年，分別獲選為觀光局100大觀光特產及經濟部台灣15大美食伴手禮。 


    獲頒「養殖先師－鱸家之道」的「鱸魚達人」黃阿家，是為民服務的民代，也是為「魚」服務的養殖業者，除研發相關魚類副產品，如魚肉香腸、魚肉水餃等，還獨步全球開發可完全吃飼料的養殖鱸魚技術，開拓養殖漁業新契機。 


    獲頒「天蓬女統帥」的「種豬養殖達人」盧玫秀，擁有美國大學企管碩士學歷，為培育優質豬隻，養豬場如同蘭花園，全場電腦溫控，保持恆溫、恆速與通風，呵護豬隻如照顧蘭花，無微不至，生產「黃金六白豬」成為日本人最愛，締造台灣傳統產業的「業界傳奇」。 


    新女性達人展現本土、獨立與創新的特質，都是台灣之光，更是新女性主義的楷模，這些新女性的不凡故事，不只是女性奮鬥榜樣，也是社會各階層奮鬥新標竿。980308
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